

# 教育部提醒 高考临近,这些行为要注意

2024年高考临近,广大考生正在有序备考,而一些不法分子却受经济利益驱使散布涉考虚假信息,贩卖、制造焦虑,甚至以诈骗等手段诱导考生考试作弊,严重扰乱考试招生秩序。为此,教育部联合有关部门,整理了近年来出现的一些典型案例,并提醒广大考生和家长,务必提高警惕,谨防上当受骗,做到诚信考试。

## 严防手机作弊

**【案例】**2022年高考期间,某考生避开入场安检,违规携带手机进入考场,开考后拍摄试卷发至QQ群寻求解答未果,并被公安机关第一时间依法查获。依据相关规定,违规考生被严肃处理。

**【法规】**高考是法律规定的国家教育考试。《国家教育考试违规处理办法》明确规定,携带具有发送或者接收信息功能的设备的,应当认定为考试作弊,其所报名参加考试的各阶段、各科成绩无效。《中华人民共和国教育法》明确规定,考生在国家教育考试中携带或者使

用考试作弊器材、资料,情节严重的,由教育行政部门责令停止参加相关国家教育考试一年以上三年以下;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

**【提醒】**近年来,教育部会同有关部门部署开展高考手机作弊专项治理,通过加强入场关、监考关等方式,坚决防范利用手机等高科技器材作弊。考试期间,所有考生均在标准化考场、全程视频监控下参加考试;考试结束后,考场视频录像也会进行集中回放审看。考生应自觉遵守考场规则各项要求,服从考务人员管理,杜绝携带手机等违规违禁物品,遵守考试纪

## 莫信“内部招生”

**【案例】**某省家长收到一串不知号码发来的短信,随即又收到住校“女儿”的信息,称想报名参加某知名大学开设的培训班。家长爱女心切,与一位自称负责培训事宜的“张老师”建立了

联系,“张老师”称交足30万元能“保送”至该名校。之后“女儿”和“张老师”两面夹击,以各种理由催促交钱,共骗取18万元。

**【提醒】**高校招生录取有严格的工作流程。高考录取过程中不存在所谓的“内部招生”“花钱保送”。考生及家长应高度警惕此类以“花钱能买大学名额”“特殊渠道录取”等为幌子行骗的行径。要从正规渠道了解、确认考试招生政策和信息。对于某些不良培训机构与不法分子的虚假宣传,考生与家长切勿轻信,以免上当受骗,造成财产损失,贻误宝贵的复习时间。

## 警惕信息泄露

**【案例】**某省一考生因与同学关系不好,利用同学的准考证号非法篡改高考志愿,导致同学受到影响。公安机关对该考生做出行政拘留五日的处罚,省招办决定让受害人重新填报志愿,以维护高考的公平公正。

**【提醒】**高考是考生人生中一次重要考试,保护个人信息安全至关重要。

考生们应谨慎保管个人准考证号、登录密码等重要信息,时刻保持警惕,避免个人信息泄露给他人,防范不法分子违法利用信息,侵犯个人权益。

## 不涉触“恶作剧”

**【案例】**2023年高考数学科目考试结束后,有辅导机构及部分网民发布部分试卷图片,自称“考前押中试题”,被疑泄题。经公安机关侦查,查明系恶意编辑“占坑帖”。其考前在有关平台发布无关帖子占位,考后再用试卷内容替换原有内容,帖子时间仍显示为开考前,造成疑似考前泄题的现象。

**【提醒】**律师和专家提醒,如果考生恶意发布此类信息,除违反了考试纪律之外,还涉嫌违法,情节严重的还会构成犯罪。如果培训机构或其他人员以非法占有为目的,通过发布“占坑帖”的方式,虚构考前能获得试题或“押中真题”的信息,骗取数额较大的公私财物,则涉嫌构成诈骗罪。

据《光明日报》

# 陪学又陪玩的儿童成长陪伴师火了,有家庭甚至开出每月4万~5万元的报酬 月薪动辄上万元的 陪伴师能缓解 育儿焦虑吗?

“儿童成长陪伴师现在挺流行的,我家孩子小学二年级了,正是需要的年龄”“与传统的阿姨和家教不一样,他们早教、娱乐、生活都能兼顾”“找个专业的人带孩子有好处,但是一个月3万~4万元真不便宜,我家还在观望”……

近期,儿童成长陪伴师行业受到社会关注。记者走访调查后发现,不少家长认为聘请儿童成长陪伴师对孩子的成长有帮助,但也有家长反映目前市场上的陪伴师素质参差不齐,部分从业者缺乏专业培训,无法完全满足期望。高薪聘请的儿童成长陪伴师究竟靠谱吗?

## 一些家庭高薪聘请陪伴师

“我的日常工作就是接小朋友放学,回家后陪他们阅读、画画、做手工……”一位在上海工作了两年的90后儿童成长陪伴师告诉记者,他们多是面向2岁至10岁的孩子,在正式陪伴前,会先和家长沟通了解孩子的情况,包括兴趣爱好、需要重点培养的方面,再制作陪伴计划,组织相应的游戏和活动。陪伴过程也会根据实际情况进行调整。

“有个小朋友非常喜欢地铁,我专门用了一天的时间陪他坐地铁,了解上海的地铁线路,没有特定目的地,就是让孩子感受这个过程。”聊起自己的工作,这位陪伴师觉得充满了乐趣和意义。

记者了解到,除了日常的陪伴和照顾,儿童成长陪伴师还要为孩子提出针对性的指导和支持,包括良好习惯的养成、户外运动的陪护、兴趣爱好的启蒙。此外,还要帮助孩子克服困难,协助家长解决孩子成长过程中遇到的各种问题,如厌学、沉迷游戏、情绪失控等。

陪学加陪玩,概括起来很轻松的工作内容,却有着颇高的入行门槛。邢女士是一家线上儿童家政的HR,她向记者透露了机构对儿童成长陪伴师的招聘标准:要求学历本科及以上,最好是教育相关专业;对英语的要求很高,口语流利是最基本的,且需要提供相关的证件或成绩证明,有海外留学经历也是很大的加分项。

据邢女士介绍,陪伴师的月薪通常在1.5万~3万元不等,多数家庭会根据陪伴师的实际能力做出调整,有的家庭会开出月薪4万~5万元甚至更高的报酬,以提出具备艺术、计算机、心理学资质等更高的要求。

记者还了解到,目前市面上的儿童成长陪伴师供不应求,聘请陪伴师的家庭,经济条件一般不错,来自北上广的家庭“占大头”,江浙地区也有一定的需求。不少家长表示,请儿童成长陪伴师多是因为工作忙,没时间陪孩子,或者有些孩子存在行为和心理等方面的问题,家长怕处理不好,所以寻求专业人士的帮助。

## “快餐”培训质量缺乏保障

专业人士指出,家庭教育对

儿童成长的作用不容忽视,儿童成长陪伴师这一职业的兴起,也反映了社会对家庭教育的高度重视。比起单纯的考试成绩,不少家长更在乎孩子的身心健康、情商和逆商的培养,儿童成长陪伴师的出现,能在一定程度上弥补家长在教育方面的不足。

然而,也有部分家长表示,当前市场上从业者鱼龙混杂,部分人员缺乏专业培训,难以完全满足他们的期望。

家住北京的家长张先生告诉记者,他曾聘请的儿童成长陪伴师,月薪8000元,不住家,在处理孩子情绪问题时表现出明显的没有耐心和经验不足。张先生表示,该陪伴师在孩子焦虑和不安时采取的处理方式过于简单粗暴,导致问题进一步恶化。

张先生事后了解得知,这名陪伴师其实并未接受过正规的儿童心理学培训,所谓的经验是来自一些在线课程。

家长王女士也和记者分享了她“实物与描述不符”的聘用经历。“我想找一个能全面关注孩子心理、行为和学业的陪伴师,但找来的人只会做基础看护,很少对孩子进行深入的教育和引导,与保姆阿姨的区别不大。”王女士补充道,“想找到合心意的陪伴师只能在网上多‘碰’。”

另外,来自广州的几位家长还表示,他们在为孩子寻找陪伴师时,发现市场上存在大量未经认证的培训机构。这些机构提供的网课五花八门、收费高昂,喊着“培训一星期,月入好几万”的口号吸引人,追求“短时间内批量上岗”,但实际培训质量却没有保障,导致很多不合格的陪伴师流入市场。

有3年陪伴师工作经验的罗女士向记者坦言,行业内确实存在许多未经过专业培训的从业者。“一些行业新人急于上岗,会过度美化简历,比如,做过家教,变成做过陪伴师,与有留学经历的人交流过,变成做过海外留学咨询工作等。”

## 盲目“托管”存在风险

针对市场乱象,中国教育科学研究院研究员储朝晖指出,这是由于儿童陪伴师目前并未列入人社部相关职业目录,不是官方认定的职业,确实容易出现市场鱼龙混杂、服务质量参差不齐的情况。

“孩子对陪伴的需要是综合性的,他们通过跟不同人,包括父母、老师、同伴的互动,进行社会化成长。”社会科学院大学社会学院少年儿童研究中心主任童小军提醒,家长在让儿童成长陪伴师介入家庭教育时需把握好分寸,不能影响亲子关系的建立。

家长在选择儿童成长陪伴师时如何避免上当受骗,专业人士建议,应综合考虑从业者的背景和经验,同时,家长需要积极参与孩子的成长过程,与陪伴师保持密切沟通,共同促进孩子健康成长。

据《工人日报》

# “阿勒泰的风” 吹到了杭州

最近,电视剧《我的阿勒泰》爆红!很多人都向往那片绿色,那片花海,感觉每一帧都能做壁纸。位于杭州余杭五常中学东侧,有一片小山坡,格桑花盛开,美得令人心醉,网友称:“‘阿勒泰的风’吹到了杭州,随手一拍,都是油画质感,很美很出片。”

记者邹伟锋 摄



# “沉浸式”体验 “智慧建造” 新模式

本报讯 记者邹伟锋 通讯员曲明杰报道 近日,浙江省《高处作业吊篮规范》宣贯及施工现场安全管理观摩会在中建二局安吉未来科技城财富中心EPC总承包项目施工现场举行,来自全省百名建筑行业人士“沉浸式”体验打卡安吉未来城,“解剖”工程质量,交流施工安全标准化工作。

在观摩会上,现场展示了土建、机电及装饰装修工艺样板和绿色施工等新技术应用;观摩人员依次浏览了企业宣传展板,听取项目技术应用、质量管理、科技创新等成果介绍,实地体验了“智慧管理平台”“VR模拟展示”“鹰眼摄像头”等科技亮点,并就建筑施工智能化、数字化、模块化的“智慧建造”新模式相互进行了深入交流。

此外,项目在建设过程中,将通过成立职工创新工作室,积极开展全员劳动和技能竞赛,以安全、进度、质量为目标,以周检、月检、季度检查方式做好过程评比,充分调动广大职工积极性、主动性和创造性,力争实现工程安全零事故、质量“一次成优”,打造让人民满意的“标杆”工程。

本报讯 记者羊荣江报道 近年来,我省持续深化广告监管“护苗”行动,重点监测和打击违法违规校外培训广告、近视防控产品广告、食品助长广告等行为,助力少年儿童健康成长。据悉,自去年6月开始,全省市场监管部门共监测到涉及青少年相关广告14.39万条次,立案查处涉青少年广告违法案件189件,罚没款217.68万元。为实现查办一案警示一片执法效果,日前,省市场监管局发布了十大典型案例。

具体典型案例包括:

杭州某儿童医院发布未经审查的医疗广告和使用患者形象为医疗效果做证明的广告违法行为。

杭州某公司违法发布近视防控广告案。当事人在某电商平台店铺的展示内容中含有“儿童电脑镜防辐射”“防近视防蓝光护目镜”“我,可防近视”等内容,宣传商品能“防近视”。经查,当事人无法提供相应证明。其行为构成发布虚假广告的违法行为。依据《广告法》规定,去年6月28日,临海市市场监管局对当事人作出行政处罚,处以罚款7.32万元。

具体典型案例包括:

杭州某儿童医院发布未经审查的医疗广告和使用患者形象为医疗效果做证明广告案。当事人在未取得医疗广告审查证明的情况下,在微信公众号发布“阳阳(化名)是一名11岁的男孩,从5岁起就身高落后”等内容。其行为违反《中华人民共和国广告法》(简称《广告法》)规定,构成发布未经审查的医疗广告和使用

患者形象为医疗效果做证明的广告违法行为。依据《广告法》规定,今年2月1日,杭州市拱墅区市场监管局对当事人作出行政处罚,处以罚款1.2万元。

临海某公司违法发布近视防控广告案。当事人在某电商平台店铺的展示内容中含有“儿童电脑镜防辐射”“防近视防蓝光护目镜”“我,可防近视”等内容,宣传商品能“防近视”。经查,当事人无法提供相应证明。其行为构成发布虚假广告的违法行为。依据《广告法》规定,去年6月28日,临海市市场监管局对当事人作出行政处罚,处以罚款16万元。

此外七大典型案例分别是:杭州某公司发布以受益者的形象作证明广告案,处以罚款5万元;杭州某公司发布普通食品涉及疾病治疗功能广告案,处以罚款7.68万元;象山某母婴用品店发布普通食品涉及疾病治疗功能广告案,处以罚款1万元;温州某门诊部变相发布未经审查的医疗广告案,处以罚款1万元;嘉兴某医疗器械公司违法发布医疗器械广告和未经审查发布医疗器械广告案,处以罚款1.2万元;金华某医院使用患者形象为医疗效果做证明广告案,处以罚款1.8万元;杭州某画社三门分公司发布教育培训违法广告案,处以罚款1万元。

对获得学位学历作出保证性承诺和利用受益者的名义或形象作推荐证明的广告违法行为。依据《广告法》规定,去年6月14日,宁波市鄞州区市场监管局对当事人作出行政处罚,处以罚款16万元。

此外七大典型案例分别是:杭州某公司发布以受益者的形象作证明广告案,处以罚款5万元;杭州某公司发布普通食品涉及疾病治疗功能广告案,处以罚款7.68万元;象山某母婴用品店发布普通食品涉及疾病治疗功能广告案,处以罚款1万元;温州某门诊部变相发布未经审查的医疗广告案,处以罚款1万元;嘉兴某医疗器械公司违法发布医疗器械广告和未经审查发布医疗器械广告案,处以罚款1.2万元;金华某医院使用患者形象为医疗效果做证明广告案,处以罚款1.8万元;杭州某画社三门分公司发布教育培训违法广告案,处以罚款1万元。

对获得学位学历作出保证性承诺和利用受益者的名义或形象作推荐证明的广告违法行为。依据《广告法》规定,去年6月14日,宁波市鄞州区市场监管局对当事人作出行政处罚,处以罚款16万元。

对获得学位学历作出保证性承诺和利用受益者的名义或形象作推荐证明的广告违法行为。依据《广告法》规定,去年6月14日,宁波市鄞州区市场监管局对当事人作出行政处罚,处以罚款16万元。